

LA PUBLICIDAD

DIARIO INDEPENDIENTE, FUNDADO EN 1881

SUSCRIPCIÓN

GRANADA, 2 PTAS. AL MES
FUERA, 9 PTAS. TRIMESTRE
EXTRANJERO, 54 PTAS. AÑO

FRANQUEO
CONCERTADO

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO
FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

NUMERO
10
CENTIMOS

ANUNCIOS

PARA TODAS LAS SECCIONES
PIDANSE NUESTRAS TARIFAS
Comunicadas, a juicio del Director

GRANADA.-Viernes 11 de Febrero de 1921.

Teléfono, 144.-Oficinas y Talleres, Gracia, 4.-Apartado, 53.

Año XXI.-NUM. 18.461

ALMACENES ISLA DE CUBA

Quien visite esta casa encontrará precios BARTOS VERDAD, sin hacer con ellos gran ostentación. Fijándose en nuestros escaparates verá el público palpablemente la gran rebaja que ofrecemos

Banco Hispano Americano

Capital: 100.000.000 de pesetas.
GRAN VÍA DE COLÓN, 1.
Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.
Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.
Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17,50; Año, 30.
Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

LA VIDA MUNICIPAL

Errores lamentables

Reconociendo muy gustosos que el Ayuntamiento va entrando por el camino de la seriedad que tanto se echaba de menos, hay no obstante que darle la razón al señor Villaspesa, que dijo anteaer que en el Cabildo se habla mucho y se hace poco.
Efectivamente es así; pues qué utilidad positiva se saca de tantas discusiones?
Puede decirse que la última sesión invirtióse casi íntegramente en hablar de la baja de precio del pan. Es innegable que el Alcalde y el Delegado de Abastos trabajan para que baje el artículo que es base de la alimentación. ¿Pero lo consiguen? ¿O creen que es bastante que se venda el pan a 70 céntimos la hogaza?
Mientras la baja no sea proporcional al precio del trigo, como afirma la reciente Real orden circular a los Gobernadores del Ministro de Fomento, tendremos derecho a pedir que el pan baje más, sin que se le dé más vueltas al asunto.
A pesar de haberse hablado hasta por los codos en el Cabildo del miércoles, nadie dijo una palabra de algo que tiene gran importancia y pasó como una seda. Nos referimos a la cuestión del alumbrado público.
Bien que se apruebe el expediente sobre las deficiencias observadas en el alumbrado durante el mes de Enero, aunque es chocante que al Ayuntamiento no se le haya ocurrido ocuparse de esto en largo tiempo y se muestre tan celoso y severo en la ocasión menos oportuna, en que la carestía de los carbones ha empeorado todos los servicios.
No queremos pensar que se vaya contra la Empresa Lebon, por sistema, y si tal fuese, allá los ediles y la Empresa. Desde luego entendemos que a ésta se la debe hacer cumplir sus compromisos; pero, como apenas los cobra desde que dejó la Ordenación de pagos el señor Ortega Molina, para exigirle que cumpla sus obligaciones, parecemos lógico que se empiece por no faltar a las del Ayuntamiento, y pagándole, no le extrañará a nadie la actitud intransigente.
Mas, no es de nuestra incumbencia abogar porque cobre una Empresa poderosa. Nuestro objeto al intervenir en el pequeño pleito está relacionado únicamente con la conveniencia de la ciudad.
El Cabildo aprobó las bases para la subasta de alumbrado extraordinario en la calle de los Reyes Católicos y Carrera de Genil. Y una vez recaído el acuerdo, tiene mal arreglo el retroceder en este punto.
Pero hemos de emitir nuestro juicio crítico.
La Carrera y la calle de los Reyes Católicos están alumbradas por gas, sin que la Empresa Lebon haya dejado de prestar este servicio, gracias a una orden arbitraria del Gobernador civil, y hay que temer que a la subasta concurre algún postor; porque, si esos grupos de mecheros fueran desaparecidos y son substituidos por lámparas de mal bujías, resultarían alumbradas de un modo insuficiente esas vías tan importantes y no se conseguiría ninguna economía por el alumbrado eléctrico que, siendo peor, costará próximamente lo mismo que hoy cuestan las grandes luminarias de gas.

Si los que se han ocupado de esa transformación innecesaria, se hubieran tomado la molestia de comparar el alumbrado pésimo que luce en la Gran Vía, aunque tiene abundantes lámparas eléctricas y las antiguas farolas de gas por añadidura, de seguro que hubieran sugerido rechazar la reforma.
Ese alumbrado extraordinario por gas, va siendo cada día más espléndido, porque es indudable la eficacia de los estímulos de los concejales que han combatido, a veces con saña, a la Empresa Lebon; mas, para ese alumbrado, costó el Ayuntamiento unas soberbias columnas, haciendo un gasto considerable, y todo el mundo aplaudió la hermosa novedad decorativa; siendo lástima que ahora se trate de arruinar ese material costoso y artístico para colocar otro que nunca ha de igualarle. Esto sería una insigne torpeza, aconsejada solo por los poco amantes de la estética.
¿Por qué en esa subasta se ha prescindido del gas?
Ha debido dejarse que la Casa Lebon pudiera acudir a ella, porque, si es preferible el gas, impedir esta clase de alumbrado, es ir contra lo bueno, y quien sabe si en la competencia, el Municipio hubiese salido beneficiado.
Además, ¿no está cercana la fecha en que la fábrica Lebon ha de pasar a poder del Ayuntamiento? Pues en tal caso resultará que el Ayuntamiento, con esa subasta inoportuna, conspira contra sus propios intereses que son los de Granada.
El Alcalde y sus amigos los idóneos, tienen la responsabilidad de haberse opuesto a la construcción del grupo escolar del Triunfo, que sería un gran signo de cultura y de amor a la infancia, digna de recibir educación en un palacio, después de que allí se han gastado cuarenta o cincuenta mil pesetas en abrir los cuarenta.
Como si este grave error no fuera bastante, quieren privar al centro de la ciudad de las hermosas columnas que se hicieron para el alumbrado extraordinario, sin razones atendibles que justifiquen la medida.
¿Es que los fondos del erario municipal están para que se desperdicien de esa manera?
Cambiar un alumbrado magnífico por otro que no le aventaja y que en todos los casos resulta inferior, es lo mismo que si se pretendiera levantar el pavimento asfaltado de algunas calles principales para empedrarlas o arrearificarlas.
Reflexionen los ediles y, si todavía es posible rectificar la ligereza que se ha cometido, procuren evitar que llegue a efectuarse el cambio.
Por mas que creemos, que las mismas Compañías eléctricas de Granada, convencidas de que sería un disparate el cambio del servicio de referencia, no concurrirán a la subasta.

Los factores de las guerras

Se oye decir a cada momento y es tópico de periodistas y de seudo-filósofos, que las guerras obedecen a necesidades de expansión de los pueblos, ya para procurarse medios de vida explotando territorios inexplorados, ya buscando colocación a los productos sobrantes de las industrias.
No cabe duda de que en la antigüedad las guerras obedecieron a necesidades de rapiña y a rivalidades entre razas y naciones. Pero deducir de lo remoto lo que sucede en el presente y lo que ha de suceder en lo porvenir, es un abuso de generalización.
En lo referente a la edad moderna, pasadas las invasiones bárbaras, que destruyeron el imperio de Roma, y descartadas las guerras religiosas de terrible recordación, así como la de expansión colonial (mientras hubo tierras abiertas a la explotación) fácil es demostrar que desde la creación de las naciones modernas, las guerras son debidas principalmente a las ambiciones desenfrenadas de los jefes de Estado.
Causa asombro el que los pueblos se degollaran mutuamente por rivalidades de la Casa de Francia con la Casa de Austria durante años y años. En vano las Cortes de Castilla negaban al emperador el derecho a esquilmar al país para

sus guerras personales; y en vano el narizotas de Francisco I llevaba paliza sobre tunda; porque mientras el uno enterraba en Yuste sus desiertos, el otro derrochaba el ahorro francés con sus queridas, sin que las respectivas naciones obtuvieran ventaja alguna de los derroches de sangre y oro.
Felipe II sin aniquilar al turco ni mucho menos al inglés, dejó a España medio en ruinas; y Luis XIV—que por un error de Voltaire dio nombre a su siglo—después de aspirar a rey sol se quedó en cuarto de luna; porque tras de poner a Europa en llamas y de arruinar a sus súbditos, no pudo evitar que los criados de su esposa, la viuda de Scarron, pidieran limosna en Versalles. Vienen después los romanos con sus ambiciones sobre Oriente a proseguir la estela sangrienta; más tarde, Federico II con sus siete años de lucha por unos palmos de terreno; y por último caso en nuestros días, se levanta la estúpida ambición de un soldado advenedizo, que pasea por Europa sus banderas causando ruinas y despertando odios, para conquistar dos invasiones a Francia. Los Romanoff, los Hapsburgos, los Borbones, los Hohenzollerns, los Bonaparte, son los únicos autores y los solos responsables por sus criminales ambiciones, de todas las guerras actuales; y sin que esto sea indultar a unos a favor de otros, si el imbécil de Napoleón III no hubiera aspirado a conquistar el Rhin para salvar su dinastía, la última guerra no habría tenido lugar porque sólo la cuestión de Alsacia-Lorena la motivó.
Como dijo Wilson en su discurso desde la estatua de la Libertad que sirve de faro al puerto de New York, mientras existan media docena de familias que se creen, por divina misión, con derecho a regir a los pueblos, habrá guerras como secuela natural de sus ambiciones.
Son los reyes los autores de las guerras modernas como lo fueron de las antiguas. El último de los jueces de Israel dijo a los judíos cuando le pidieron rey: ¿Queréis un verdugo para vuestros hijos y un tirano que os lleve a la muerte cuando se le antoje por ambición o por capricho? Pues nombrad rey.
El buen Samuel como el bueno de Wilson decían la verdad a 3.000 años de distancia. El interés de los reyes y el de sus cortesanos, es mantener fuerzas armadas a costa de los pueblos que trabajan, y por el menor pretexto, por cualquier combinación o intriga que ellos crean ha de resultarles bien, los lanzan a la lucha, quedando ellos a retaguardia y en seguro lugar para seguir conspirando y volver a empezar si pueden.
¿Que los pueblos sean tan brutos para consentirlo? ¿Que haya políticos para quienes las formas de gobierno sean indiferentes? ¿Como si fuera igual estar gobernados por reyes irresponsables e inamovibles que cuesten con sus familias millones de duros al año, o por jefes responsables y amovibles que cuesten 100.000 pesetas? Y quieren algunos llegar hasta el comunismo. ¡Buenas albardas merecemos unos y otros!

COSAS DE LA CALLE

Protección zoológica

Un accidente ocurrido ayer en la calle de los Reyes Católicos, nos da motivo para ocuparnos de asunto tan importante como es el de la protección a los animales.
Por haber resbalado las caballerías, volcó un carro y sucedió lo que estamos acostumbrados a ver:

que el carrero se empeñó a fuerza de paños en levantar a las mulas, amén de adobar la faena con unas cuantas frases del repertorio más clásico.
Si en Granada, como en otras poblaciones, hubiera sociedad protectora de animales, esos espectáculos no se darían, porque los bárbaros tendrían su sanción y quedarían escarmentados para en lo sucesivo abstenerse de maltratar a los pobres animalitos con la saña que lo hacen.
Cuando ocurre un vuelco de un carro o se cae alguna caballería por exceso de carga o por resbalar, en vez de fustigar a las bestias ¿por qué no les son dobladas las patas, cosa sencillísima para conseguir levantarlas?

También los guardias municipales, por lo visto actúan de figuras decorativas en casos análogos al de ayer.
Conviendría que a esos agentes se les dieran instrucciones terminantes para impedir el mal trato a las caballerías; y en cuanto a los cocheros de punto, deben también éstos cuidar de por las noches colocar mantas a los caballos, pues en la época actual, el frío es intensísimo y esos animales sufren las consecuencias sin que sus amos se hagan cargo de ello.
Pero ¿que vamos hablar de sociedad protectora de animales, si la de protección a la infancia es una entidad que apenas se sabe que existe? ¿Podrá conseguirse que nuestros queridísimos rondines se enteren de que los animales no deben ser objeto de malos tratos?

UN TRANSEUNTE

Querella de novios

Llevando el mirar sombras hurañas, el mostró, al alejarse, sus dientes; tú fuiste hacia el balcón con pasos quedos y usaste, para verte, de mil mañas.
Rechazando, por fin, dudas extrañas, despidiste al ingrato, ya sin miedos, con un beso en la punta de los dedos y una lágrima ardiente en las pestañas.
Suya será; en vano a ti se aferra, el afán de olvidarte noche y día, pues que suya has de ser hasta la muerte, que eso es sólo el amor sobre la tierra; un beso apasionado que se envía, y una lágrima amarga que se vierte.

TRIBUNA LIBRE

Tomándolo en serio

No debe darse por aludido ningún guardia de Seguridad.
El guardia es serio en la fraseología popular; aunque en la práctica parezcan algunos de ellos sonajales.
Digo «tomándolo en serio» en réplica al tribuno que tomó a risa la baja en el precio del pan.
Precisamente este jueves habrá que grabarlo con áureos caracteres en nuestra historia municipal.
El duetto Germán-Pérez debe estar satisfecho, pues este ha sido el primer día que, en casi todas partes se ha vendido el kilo a 70 céntimos.
En casi todas, que conste; pues algún panadero se hizo el sueco.
Por consiguiente, «Un aspirante a consumidor» no ha podido ser más inoportuno con sus risueña salida.
Más le valiera haber tratado del alza en el precio de los huevos, desde el miércoles de Ceniza.
¿Qué relación puede haber entre la ceniza y el nutritivo producto de las aves de corral?
Como no sea que el consumidor se quemó con la subida, y que la ceniza es el resultado de la quema...
Un redactor de La Correspondencia de España le ha preguntado a un huevero amigo suyo.
Y le ha respondido en términos parecidos a éstos:
«La subida es por costumbre; por que en miércoles de Ceniza y durante la Cuaresma se consumen más huevos, y hay que aprovechar la ocasión. Fíjese en que lo mismo hacen los vendedores de frutas los domingos, que es cuando venden más.»
Resulta que la ley económica se trastorna, quedando la oferta y la

demanda en relación directa en vez de inversa. Mejor dicho, rompen las relaciones.
Porque la demanda aumenta en Cuaresma, pero la supera la oferta por haber abundancia de huevos en el mercado.
Este trágala Juan Bautista Say y demás tratadistas de economía política, no se da en el resto del mundo, más que en España.
Precisamente por tratarse de huevos, la cosa es clara y se pudiera atacar el mal en la yema.
Pero como en Granada tienen aún muchos concejales pegado el ascario en el fajín, no abordan el asunto, ni se atreven a gestionar que haya huevos baratos, temiéndole a tener que cantar la gallina; seguir levantarlás?

DENTADURAS

Médico dentista. Acera Darro, 14-16-18

EN DOS CUARTILLAS

Conferencias de Castelar

Según leemos en la Prensa de Madrid, el doctor Pulido, que fue correligionario de Emilio Castelar, íntimo amigo, médico suyo y diputado posibilitista, posee documentos del orador inmortal que verán la luz en breve, y entre ellos, como una de las más preciadas joyas, una conferencia grandilocuente, donde se halla, con toda plenitud tratados, el problema social que ahora alcanza máximo interés en todo el mundo.
Y siendo importantísima la doctrina, en absoluto hoy viva, que desarrolla el Verbo de la Democracia, su ferviente admirador quiere presentarla, sintagmable, sin profanaciones extrañas, de suerte que «no desapareca un momento la figura y la palabra del Príncipe de la Elocuencia, en la tribuna llena de prestigio del Ateneo. Allí se oirán dos adoctrinadores y bellísimos discursos, los días 16 y 23 de febrero, desarrollando los temas: «La lucha de las Democracias durante la segunda mitad del siglo XIX en España» y «Los cánones fundamentales del comunismo y su influencia en la evolución de las libertades y en la vida de los Imperios.»
Las juventudes amantes de la sabiduría van a tener la feliz ocasión de conocer en presencia de espíritu, ya que no corporea, al artista sublime que consagró su existencia a defender y propagar la verdad, y los que le conocieron y lamentan su desaparición y que el tiempo destructor de todo, no haya respetado al primero entre los de su misma categoría, desmintiendo en tal caso el antiguo aforismo: «Al faltar uno, otro lo substituye», porque no se ha revelado quien pueda substituir al genio que brilló esplendorosamente por la patria y por la historia, experimentarán también emoción inefable escuchándole de nuevo, pues algunas cosas repetidas agradan. (Bis repetita placent.)

PARA LAS DAMAS

Hablemos de modas

Empezaré por decirnos que «todo está de moda». En una elegante reunión de hace pocos días, contemplé a la vez trajes sencillos drapados a un lado, túnicas de encaje, amplias y de gran riqueza; corpiños de la Edad Media, con mangas largas y ceñidas, bajando hasta media mano; otros de estilo de 1830, con manguitas abullonadas, y otros sin manga. No se parecían nada unos estilos a otros, y sin embargo, todos estaban de «última moda».
Para las jóvenes se hacen trajes de tafetán flexible o rígido; éste, sobre todo, se emplea en los trajes de estilo, de tonos oscuros o claros, ya que se llevan los dos extremos en las tonalidades.
Se destinan para las muchachitas los trajes de vuelo y amplitud, como los de estilo 1830, por ser los que más favorecen a sus formas esbeltas y gráciles. En cambio, los trajes drapados se reservan a las mujeres jóvenes de cuerpo majestuoso, que hacen valer la elegancia de las líneas y el clasicismo del drapado.
Los vestidos sin mangas no resultan ni aun para trajes de baile; es una moda que no favorece, y es extraño persista. Los brazos, aun los más bonitos, ganan al ser velados. ¡Un pedacito de manga, señoras; un trocito de tul siquiera, pero no más brazos enteramente desnudos!
En los teatros he visto varias señoras con trajes de escote relativamente cerrado y ostentando los brazos desnudos,

Barrabás

El Estigma

Este es el título del cuarto episodio de la interesante película «Barrabás», que con llenos rebosantes se viene exhibiendo en el Coliseo Olympia, y a continuación publicamos el argumento del mismo:
«A la mañana siguiente Varese recuperó el conocimiento y preguntó extrañado por su hermana. La doncella le contó lo ocurrido la noche anterior y que aún no había regresado. Inmediatamente llamó al centro para que le pusiese en comunicación con la delegación de policía, pero su enfermera le advirtió que avisar a la policía era perder a su hermana. Esto da motivo a que explique la pobre muchacha el yugo a que está sujeta contra su voluntad, siendo un instrumento del famoso Strelitz y enseña a Jaime el deshonroso tatuaje en el brazo con las letras B. R. A. S., que significan Barrabás. Rougier llevaba en el brazo el mismo tatuaje y Jaime Varese comprueba horrorizado que en su brazo han grabado también el terrible estigma.
De regreso Fanny y Raul, cuentan a Jaime sus aventuras que por suerte tuvieron buen fin y éste indignado se marcha acompañado de Raul y dos policías a casa de Strelitz para entregarle a la justicia.
Strelitz no tiene inconveniente. Se levanta de su asiento y se dirige hacia la puerta con el propósito de ponerse a la disposición de las autoridades, pero antes de abrir la puerta de su despacho dice a Varese:
«Debo hacerle notar que yo fui muy amigo de su padre.»
«Deje en paz a mi padre—responde Varese—que hace muchos años falleció.»
«Está V. en un error—contesta Strelitz—imposible. Su padre ha sido ejecutado hace muy poco bajo el nombre de José Rougier.»
El abogado quedó anonadado, pero rechazándolo en seguida exclamó:
«¡Prueben, prueben! Y el enigmático banquero enseña a Varese ciertos documentos que confirman que su padre no llegó a embarcarse en «La Cayenne» no

ALMACENES

“LA PAZ”

Géneros recibidos en 1921

Al llegar las primeras remesas de este año las ofrecemos al público a los nuevos precios.

VISITE NUESTROS ESCAPARATES

ALMACENES

“LA PAZ”

Géneros recibidos en 1921

Al llegar las primeras remesas de este año las ofrecemos al público a los nuevos precios.

VISITE NUESTROS ESCAPARATES

Telegramas y Telefonemas de Madrid, Provincias y Extranjero

Blenorragia (Purgación) se cura con **Electrol**
FARMACIA JOSE JIMENEZ
REYES CATÓLICOS, 62, GRANADA
El por mayor: Pérez Martín y C.ª-Madrid

MADRID

Preocupación del Gobierno

Según los comentaristas, el Gobierno estaba preocupadísimo al disponerse a asistir a la sesión del Congreso.

Ignoraba cómo terminaría la tarde parlamentaria y el temor estaba en parte justificado.

El Gobierno teme más que al planteamiento de la cuestión barcelonesa, a la actitud que observará el presidente de la Cámara, cuyo disgusto con el señor Dato es muy antiguo, pues nació en aquella primera crisis que dió lugar a la salida de los señores Bergamín y Ortuño de los ministerios de Gobernación y Fomento.

El señor Sánchez Guerra quería a todo trance que fuese Ministro el señor Calderón y fué desairado. El desaire ha vuelto a repetirse con motivo de la crisis pasada y el señor Sánchez Guerra se halla enojadísimo.

Por eso nada tiene de extraño la afirmación de los comentaristas respecto a que el señor Dato teme más que a los arrestos revolucionarios de Besteiro y a los ataques de Cierva, a la campanilla presidencial que puede enmudecer en los momentos difíciles del debate.

El Presidente

El Sr. Dato despachó esta mañana con el Rey.

Luego fué a dar el pésame a la familia del guardia marino José Catalá, que murió en la catástrofe en aguas del Ferrol.

La familia ignoraba lo ocurrido y tuvo la primera noticia por el Presidente del Consejo, desarrollándose una escena conmovedora. El Sr. Dato dirigió un telegrama de pésame a la familia del otro guardia marino muerto, residente en Palencia, dándole también el pésame.

Consejo de Ministros

Mañana, después de las sesiones de Cortes, habrá Consejo de Ministros, como epílogo de las dos celebradas últimamente.

Así el Presidente podrá comunicar el sábado al Rey los acuerdos definitivos sobre subsistencias y cuestión económica, en el Consejo que se celebrará en Palacio.

Dato y Sánchez Guerra

El Presidente del Congreso visitó al mediódia al Presidente del Consejo de Ministros.

Le dijo que el diputado socialista don Julián Besteiro insiste en plantear el debate de Barcelona.

Convinieron en afirmar la creencia del Gobierno de que el asunto debiera tratarlo el Congreso después de constituido; pero no obstante, aceptar el debate si el señor Besteiro lo planteara.

Jurídicos de la Armada

Se ha concedido un plazo de 15 días a los opositores al Cuerpo Jurídico de la Armada, a fin de que puedan completar la documentación necesaria para actuar como opositores.

Firma de Marino

El Rey ha firmado los decretos siguientes:

Autorizando la presentación a las Cortes de proyecto fijando las fuerzas navales para el año actual.

Computando al capitán de navío don Angel Barrera, para el ascenso, el tiempo que desempeña el cargo de gobernador de las posesiones de España en el Golfo de Guinea.

Nuevo Obispo

La Santa Sede ha aceptado favorablemente el nombramiento de Obispo de Orense a favor de don Florencio Cerviño, magistrado de Tuy.

La Liga africana

Una comisión de la Liga africana, ha visitado al señor Maura, para ofrecerle la presidencia de la Liga.

Don Antonio ha aceptado.

Conferencias sociales

En el Teatro de la Princesa comenzará en breve la serie de conferencias de carácter social organizada por la Acción católica de la mujer.

Disertarán los señores Cierva, Mella y otros.

El marqués de Alhucemas

Dicen de Barcelona que antes de abandonar el jefe de los demócratas la ciudad ondal, celebró una interesante conferencia con el señor Martínez Anido, sobre la situación de Barcelona, a fin de hallarse documentado para poder intervenir en el debate que se planteará en el Parlamento.

La paqueta de defunción

La impresión dominante después del discurso del señor Dato, es que éste ha extendido el certificado de

defunción del Gobierno y prepara un Gobierno parlamentario.

Hablando del discurso lo ha calificado el señor Lerroux de gacetiña explicativa de la crisis.

Don Melquiades Alvarez manifiesta que en su discurso el señor Dato ha reflejado que existen contactos políticos del Gobierno con algunas fracciones liberales.

Opinión de Lerroux

El jefe de los radicales señor Lerroux, ha dicho después del debate del Congreso acerca de la cuestión de Barcelona:

—Quiénes tienen responsabilidades como yo, deben responder no ahora sino siempre a los compromisos, con arreglo a su conciencia.

Si se requiere nuestro auxilio para un derecho, no hemos de regatearlo; pero si se nos pide una opinión, ya es otra cosa.

A mí corresponde emitirla, pero no lo haré hasta ver cómo se plantea el debate.

En síntesis,—termino diciendo el señor Lerroux—yo no puedo escribir al dictado de nadie.

El Mensaje de la Corona

Dícese que el señor Bergamín ha sido designado para presidir la Comisión del Mensaje de la Corona.

Domínguez Pascual

Mucho antes de que comenzara la sesión del Congreso, estuvo en el despacho del señor Sánchez Guerra el exministro de Hacienda don Lorenzo Domínguez Pascual. Creyóse al principio que su visita estaba relacionada con el debate que habrá de plantearse acerca de la crisis y que tal vez intervendría en el mismo el señor Domínguez Pascual.

Este expresaba su propósito de no intervenir.

Al escuchar estas palabras, el señor Sánchez Guerra dijo: —Los que vienen a esta casa no pueden hacer un programa, pues cada hora que transcurre puede tener una variación.

Soriano y Barcelona

Durante el debate de la cuestión de Barcelona ha estado en el Congreso el exdiputado don Rodrigo Soriano, quien condenaba la actuación del señor Martínez Anido.

Fuego en Toledo

Esta tarde se recibió aviso en la Dirección General de Seguridad, noticiando que en el edificio donde están instaladas las oficinas de la Administración del gobierno civil de Toledo, había estallado un violento incendio.

Inmediatamente salió para dicha ciudad personal del Parque de Bomberos con el material necesario, a fin de realizar los trabajos para la extinción del siniestro.

Las noticias que se tenían eran que el fuego había adquirido grandes proporciones.

Antes de la sesión

Los pasillos del Congreso, antes de que empezara la sesión, estaban animadísimo.

Había gran concurrencia de señadores.

Los comentarios giraban alrededor de las explicaciones que daría el señor Dato acerca de la crisis.

Los señores Besteiro y Pedregal conferenciaron con el señor Sánchez Guerra anunciándole que iban a interpelar al Gobierno respecto a la cuestión de Barcelona.

Acerca de esto decía el Presidente del Congreso a los periodistas: —El Gobierno no tiene inconveniente en que se trate del asunto después de haber explicado las causas de la crisis.

LAS CORTES Congreso

Sesión del día 10 de Febrero

PRIMERA PARTE

El Presidente abre la sesión a las tres y media de la tarde.

En el banco azul, toma asiento todo el Gobierno excepto el ministro del Trabajo señor Cañal.

Las tribunas se encuentran llenas de público, dado el interés que había despertado esta sesión.

En los escaños hay gran concurrencia de diputados, y muy especialmente de la mayoría.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

El Presidente concede la palabra al jefe del Gobierno.

La crisis

El señor Dato explica la última crisis, expresándose en análogos términos que lo hizo ayer ante los periodistas cuando fué requerido para que anticipara algo de lo que diría.

Dice que la crisis fué una consecuencia lógica de la última sesión.

Entonces, consideró que el Gobierno no quedaba lo suficientemente robustecido para seguir gobernando, vista la actitud de los jefes de minorías, y de ahí que creyese conveniente el planteamiento de la cuestión de confianza.

Expone la ratificación de que fué objeto por parte del Rey, aunque

el declarara que el Gobierno continuara en la misma forma que se encontraba constituido, no pudo conseguirlo por completo porque el señor Domínguez Pascual se encerró en el empeño de abandonar la cartera de Hacienda.

Como no pudo convencerlo, estimó que para cubrir esa cartera, ninguno como el entonces Subsecretario del Ministerio señor Argüelles.

Hace un elogio del nuevo ministro de quien dice es conocedor de cuanto se tramitaba por su antecesor.

Maura en la mayoría

En este momento entra en el salón don Antonio Maura, que toma asiento en los bancos de la mayoría.

Las miradas de sorpresa son generales, pero el señor Maura se da cuenta de haberse equivocado y se levanta para ocupar su asiento de costumbre en esta legislatura.

El señor Dato que había hecho una ligera pausa, termina su discurso anunciando que el Gobierno está dispuesto a realizar una labor útil para la nación, necesitando para cumplirlo el concurso de todas las minorías. (Aplausos de la mayoría.)

El Presidente de la Cámara dice, que como son varios los señores diputados que tienen pedida la palabra para discutir la crisis, teniendo el señor Dato que acudir al Senado para atender a imperiosos requerimientos, es necesario suspender la sesión hasta su regreso. Así se acuerda.

SEGUNDA PARTE

Se reanuda la sesión a las cinco y media.

El señor Pedregal, protesta en nombre de la minoría reformista, de la suspensión de las sesiones, diciendo que se falta a las debidas consideraciones parlamentarias, lo cual es inadmisibles.

El señor Presidente: Por el contrario, desea el Gobierno guardar todas las consideraciones al Parlamento, pero hay que tener presente que éste no puede funcionar sin la presencia del Gobierno.

El señor Pedregal: Pero estando funcionando el Parlamento se puede obligar al Gobierno a asistir.

El señor Dato manifiesta que obligaciones ineludibles para el Gobierno, como han sido las motivadas por la presencia en Madrid de los Reyes de Bélgica, han impedido la celebración de, las sesiones.

Agrega, que el más contrariado por ello es el Gobierno, que sólo desea estar en contacto con las Cortes.

La situación de Barcelona

Se levanta a hablar el señor Besteiro explanando su anunciada interpeleación sobre la actuación de Barcelona.

Hace una exposición de los procedimientos puestos en práctica por las autoridades.

Ante este estado, dice que él no puede soslayar la cuestión y mucho menos desde que se encargó de aquella provincia el señor Martínez Anido.

Recuerda las causas porque dimitió el señor Bas y dice que el señor Martínez Anido pretende imponer un espíritu militar a Barcelona.

Agrega, que ha resultado un gobernador desaprensivo, que ha organizado bandas terroristas creyendo que con ellas dominaría o los elementos agitados.

Relata cómo se matan en plena calle a los hombres, fingiendo que intentan huir al ser capturados por la policía.

El señor Dato: ¿Y los guardias civiles muertos?

El señor Besteiro: Que una banda apele a tales procedimientos, no justifica que se haga lo propio por las autoridades, si no es para satisfacer venganzas.

Pregunta si el Gobierno se hace solidario de la conducta del Gobernador, y si por lo tanto autoriza tales actos.

Aunque repugnen los procedimientos no puede negarse que hay una fuerza oculta que los impone. (Protestas en la mayoría.)

Termina haciendo un requerimiento a las minorías, y dice que los socialistas no pueden dejar de hablar de esto, que va contra sus sentimientos.

El ministro de la Gobernación: Si los actos relatados se desarrollaran en la forma que acaba de exponer el señor Besteiro, yo sería el primero en condenarlos. Recuerda la impunidad en que han quedado tantos crímenes cometidos.

Sostiene que la opinión toda está de parte de las autoridades y por consiguiente del Gobernador.

Añade que en Zaragoza, que la opinión tuvo alabanzas por el Gobernador por su conducta severa, se logró pacificar los ánimos con gran complacencia de todo el vecindario.

También de Barcelona han salido muchas felicitaciones para el Gobierno y el Gobernador.

Ante los procedimientos sindicados

listas tienen justificación los puestos en práctica por las autoridades.

Rectifican los señores Besteiro y Bugallal.

Este, contestando a una alusión del Sr. Besteiro, dice que se preocupa de la cuestión del juego, pues reconoce la necesidad de imponer la moralidad en ese punto.

Dedica grandes elogios al señor Martínez Anido.

Contestando a otros extremos dice que la rapidez periodística hace que algunas veces no sean exactas las manifestaciones que se recogen.

El Sr. Guerra del Río, empieza diciendo que por no ser terrorista, ni socialista, sino simplemente republicano se cree suficientemente apoyado para intervenir en este debate.

Para tratarlo, deberá a su juicio prescindir de todo interés político.

Censura que no se utilicen coches celulares para trasladar a los detenidos, creyendo que esto se hace por el deseo de asesinar a los que falsamente huyen.

El pueblo de Barcelona que es dócil, no puede permanecer mudo ante procedimientos tan reprobables.

Dice que no debió irse contra el Sindicato único, al propio tiempo que las autoridades protegían al Sindicato libre.

Como demostración de esto, recuerda el hecho de que dos detenidos por atentar, fueron libertados seguidamente que se supo pertenecerían al Sindicato libre.

El ministro de la Gobernación, defiende al gobernador de Barcelona, que antes de comenzar su actuación dió cuenta de sus planes, los cuales fueron aceptados.

Recoge y rechaza todos los cargos formulados contra las autoridades por el señor Guerra del Río.

El señor Company, también representante de Cataluña, interviene, estando totalmente de acuerdo con el señor Guerra del Río.

Dice que una de las cosas que más daño han hecho a Barcelona, han sido los cambios bruscos de política, pasando del sistema del palo al de la blandura.

Recuerda la formación de una banda que capitaneada por el barón de Koeding, estaba al servicio de los patronos y trabaja a sus expensas.

De esto tiene el señor Bergamín una carta que lo acredita.

Protesta de los encarcelamientos gubernativos, algunos de los cuales duran más de un año.

Cita también que mientras las cárceles están abarrotadas de obreros, no ha sido encarcelado ni un sólo patrono.

El señor Martínez Anido—dice—que llegó a Barcelona en momentos en que pudo obtener un gran éxito, no se ha dado maña más que para coaseguir odios, pues no se comportó con caballerosidad.

Pregunta si el Congreso aplaude los procedimientos.

El señor Bugallal, los considera buenos.

Rectifica el señor Company. También lo hace el ministro de la Gobernación que dice que el Gobierno no puede autorizar, que se cometan tantos crímenes impunemente contra autoridades.

El señor Sala censura que esto se plantee en el Congreso, y es interrumpido diferentes veces por los señores Besteiro, Guerra del Río, Company.

Elogia la conducta del Gobernador.

El Presidente de la cámara, propone que se suspenda el debate para mañana para no estorbar a los demás asuntos pendientes.

Así se acuerda. También quedó acordado discutir el martes el acta de Torruella, y se levanta la sesión.

Senado

Sesión del día 10 de Febrero

Preside el Sr. Sánchez de Toca. El Sr. Dato explica las causas de la crisis en los mismos términos que en el Congreso.

El Sr. González Echavarrí anuncia una interpeleación respecto a la crisis.

El Marqués de Alhucemas anuncia ocuparse de la crisis al debatirse el Mensaje de la Corona.

El Sr. Dato acepta la interpeleación del Sr. González Echavarrí.

El ministro de Hacienda promete al señor Echavarrí concurrir a la Cámara cuando lo estime conveniente.

El Marqués de Pilars dice que intervendrá en la discusión del Mensaje de la Corona y tratará de la crisis.

Se entra en el orden del día. Verifícase el sorteo de secciones.

Se declara la urgencia de los dictámenes de la Comisión de actas y calidades.

Se levanta la sesión.

Provincias

Un atentado

Barcelona. A las dos de esta tarde, un grupo de desconocidos

hizo varios disparos en la calle del Cardenal Cisneros, de la barriada de San Andrés, contra el obrero cortador José Továs Cortés, de 16 años, ocasionándole una herida con orificio de entrada en la región dorsal derecha, sin orificio de salida.

Auxiliado se le condujo al dispensario de San Andrés, donde se personó el juzgado de guardia, que tomó declaración al herido.

Manifestó éste no pertenecer a ningún Sindicato, añadiendo que uno de los agresores tiene barba negra.

Ingresó en el Hospital Clínico, quedando en estado muy grave.

La policía ha practicado algunos registros para el esclarecimiento del suceso.

Plaza Banco Hispano Americano

CAMBIOS DE AVER

Interior 4 por 100	70 40
Amortizable 5 por 100	93 00
Banco de España	549 00
Banco Español Río Plata	260 00
Azucareras: Preferentes	60 00
Azucareras: Ordinarias	29 00
Compañía A. de Tabacos	271 00
Ferrocarriles Norte	255 00
F. C. M. Z. y Alicante	256 50
Cheque sobre París	51 05
Cheque sobre Londres	27 65
Cheque sobre Berlín	11 90
Dollars	7 10

†
EL SEÑOR
D. JOSE CASTELLANOS
Y TROMPETA,
COMANDANTE DE INFANTERÍA,
Ha fallecido piadosamente
en el Señor en el día de
ayer, a las tres de la tarde.
R. I. P.
Su desconsolada esposa,
doña Mariana Sánchez; sus
hijos, don Eduardo, doña Eugenia,
don Angel y don José;
sus hermanos, don Eugenio y
doña Josefa; hermanos políticos,
sobrinos, primos, tíos y
demás parientes, ruegan a sus
amigos se sirvan encomendar
a Dios el alma del finado y
asistir a la conducción del
cadáver, que tendrá lugar hoy
viernes 11, a las tres de la
tarde, desde la casa mortuoria,
Sierpe Baja, núm. 94, hasta
la parroquia de Santa Ana,
por cuyo favor les quedarán
agraciados.
Granada 11 Febrero 1921.
No se reparten esquelas.

Boletín Religioso

Cultos para hoy

Santos del día.—Nuestra Señora de Lourdes y San Saturnino y compañeros mártires.

Jubiléo de las cuarenta horas.—En la iglesia de la Magdalena.

Misa cantada.—En la Catedral y Real Capilla, a las nueve. En la Magdalena, a igual hora.

Misas de doce.—En las Angustias, San Justo y la Magdalena.

Quincena a la Virgen de Lourdes.—En la iglesia de la Magdalena, a las cinco de la tarde, predicando don Modesto López Iriarte, canónigo Magistral de la Catedral.

Rosario.—En San Andrés, San Ildefonso, San José y San Matías, a las ocho y media de la mañana; en todas las demás iglesias y en la capilla de la Misericordia, al toque de oraciones.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Lourdes, en la Magdalena.

Teatro Isabel la Católica

Compañía Margarita Xirgu.—Función para hoy: Estreno de la comedia en dos actos de los hermanos Alvarez Quintero «Pasiones» y estreno de la revista cómica-lírica-bailable en un acto y dos cuadros «Good Times in Music-hall».—A las nueve en punto.

Butaca, 460 pesetas. General, 1'15. Paraiso, 0'60.

Coliseo Olympia

Hoy, la gran película «Barrabás» y estreno de la obra «El sauce lloroso».

Butaca, 1 peseta. General, 50 céntimos.

«LA CIUDAD DE BERLÍN»

Nuevo establecimiento de tejidos, confecciones, géneros de punto, camisas, cuellos y puños.

Precios verdaderamente bajos, porque todos estos géneros han sido recibidos ahora para venderlos a precios más baratos que en ningún establecimiento.

No dejen de visitar esta casa **ZACATIN, 32**

Carbón barato

Disponiendo de una cordillera de carbón de encina, se liquida al precio de 15 reales arroba. En fracciones, a 40 céntimos kilo.

También se ofrece:
Cisno grueso a 11 reales arroba.
Cisno para braseros a 9
Tierra para braseros a 7

Se entienden estos precios servido a domicilio.

Quien quiera buen carbón de encina, que avise al depósito de la calle de la Fuente Nueva, núm. 5, ó a la sucursal, Realejo, núm. 6. Los pedidos serán cumplimentados con prontitud.

Consultorio Moderno

Médico Especialista,

FERNANDO CABELLO DE BALBERA,

Del Instituto de Alfonso XIII. Del Servicio de Higiene de Madrid.

Dedicado este distinguido profesor especialista, durante 16 años de estudio en Clinicas españolas y extranjeras, a la curación de las **ENFERMEDADES SECRETAS Y DE LA PIEL** (sífilis, gonorrea, sífilis, purgaciones, fujos, matris, impotencia, etc.), cura estos padecimientos, por muy antiguos que sean, por tratamientos modernos.

Curación de la Blenorragia aguda en cuatro días.

Se dan toda clase de inyecciones.

Aplicación del 606 y 916.

CONSULTAS:
General de 12 a 1 . peseta,
Especial de 4 a 5 . id.
Reservada de 5

